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Пояснительная записка
к учебному плану МБОУ СОШ №31 г.Шахты
на 2019-2020 учебный год.

Учебный план МБОУ СОШ №31 г.Шахты сформирован в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, основного общего образования (далее - ФГОС НОО, ФГОС ООО), с учетом основной образовательной программы начального общего образования, основной образовательной программы основного общего образования, (далее - ПООП НОО, ПООП ООО), а также федерального базисного учебного плана (далее - БУП-2004), федерального компонента государственного образовательного стандарта начального общего, основного общего и среднего общего образования (далее - ФК ГОС) и устава школы.
В 2019-2020 учебном году в МБОУ СОШ №31 г.Шахты реализуются федеральные государственные образовательные стандарты общего образования на уровне начального общего образования (в 1-4 классах) и основного общего образования (в 5-9 классах). 
Учебный план МБОУ СОШ №31 г.Шахты определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, состав учебных предметов, распределяет учебное время, отводимое на освоение учебных предметов. 
 Учебный план и логика его построения отражают основные задачи и цели, стоящие перед образовательной организацией, процессы интеграции и дифференциации, происходящие в современном мире, направлены на формирование  научного мировоззрения и целостной картины мира,  создают возможности для развития способностей каждого ребенка, с учетом его интересов, возрастных и психологических особенностей, реализуют  возможности здоровьесберегающего  обучения. 
Основой учебного плана является осуществление принципа преемственности между его уровнями, когда изучаемые учебные курсы получают на последующих уровнях  свое развитие и обогащение. Этот принцип находит выражение  в линейной и циклической структуре курсов, представляющих образовательную область. При формировании учебного плана образовательная организация  учитывает результаты изучения образовательного запроса  обучающихся и их родителей (законных представителей), обеспечивает  познавательную мотивацию и интересы обучающихся, готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками.
Школа реализует следующие программы обучения:
· программы начального общего образования (1-4);
· программы основного общего образования (5-9);
· программы среднего общего образования (10-11).
Образовательной организацией самостоятельно разработано и утверждено программно-методическое обеспечение к учебному плану образовательной организации.
 
При реализации учебного плана образовательной организации использованы учебники в соответствии с федеральным перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию.
В структуре учебного плана выделяются:
1. По	ФГОС	-	обязательная	часть	и	часть,	формируемая	участниками образовательных отношений (1-4, 5-9 классы);
2. ПО БУП-2004 (10-11 классы)
 – федеральный компонент (инвариантная часть) и вариативная часть: учебные предметы по выбору на базовом уровне и компонент образовательного учреждения.

Уровень начального общего образования 

В соответствии с ФГОС НОО предметная область «Русский язык и литературное чтение» включает обязательные учебные предметы «Русский язык» и «Литературное чтение». 
При 5-дневной учебной неделе обязательная часть учебного предмета «Русский язык» в 1-4 классах составляет 4 часа в неделю, «Литературное чтение» в 1-3 классах – 4 часа в неделю, в 4 классе – 3 часа в неделю. В 1-2 классах по 1 часу из части, формируемой участниками образовательных отношений, добавлены на усиление русского языка.
Предметная область «Родной язык и литературное чтение на родном языке» является самостоятельной и включает обязательные учебные предметы «Родной язык» и «Литературное чтение на родном языке».
В 3 классе из части, формируемой участниками образовательных отношений, 1 час в неделю предусмотрен на «Родной язык»; а в 4 классе по  0,5 часа в неделю по каждому учебному предмету предметной области «Родной язык и литературное чтение на родном языке».
Предметная область «Иностранный язык» включает обязательный учебный предмет «Иностранный язык» во 2-4 классах в объеме 2 часов в неделю.
Предметная область «Математика и информатика» представлена обязательным учебным предметом «Математика» в 1-4 классах (4 часа в неделю).
Интегрированный учебный предмет «Окружающий мир» в 1-4 классах изучается как обязательный по 2 часа в неделю. 
Комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» (далее – ОРКСЭ) реализуется как обязательный в объеме 1 часа в неделю в 4 классах. 
В предметную область «Искусство» включены обязательные учебные предметы «Музыка» и «Изобразительное искусство» (по 1 часу в неделю).
Обязательный учебный предмет «Физическая культура» изучается  в объеме 3-х часов в неделю.
Максимально допустимая недельная нагрузка при 5-дневной учебной неделе в 1 классе составляет 21 час в неделю, во 2-4 классах – 23 часа в неделю, что соответствует требованиям СанПиН 2.4.2.2821-10. 

Уровень основного общего образования 

В 2019-2020 учебном году ФГОС ООО реализуется в 5-9 классах.
 
Предметная область «Русский язык и литература» включает обязательные учебные предметы «Русский язык» и «Литература».
Предметная область «Родной язык и родная литература» включает обязательные учебные предметы «Родной язык» и «Родная литература».
Из части, формируемой участниками образовательных отношений, 1 час в неделю выделен на изучение «Родного языка» , а в 9 классе по 0,5 часа в неделю по каждому учебному предмету предметной области «Родной язык и родная литература».
Для реализации обязательной предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» на уровне основного общего образования (далее - предметная область ОДНКНР) выделен 1 час за счёт части, формируемой участниками образовательных отношений, на изучение предмета «Литература Дона». Изучение предметной области ОДНКНР должно обеспечить:
воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию; воспитание веротерпимости, уважительного отношения к религиозным чувствам, взглядам людей или их отсутствию;
знание основных норм морали, нравственных, духовных идеалов, хранимых в культурных традициях народов России, готовность на их основе к сознательному самоограничению в поступках, поведении, расточительном потребительстве;
формирование представлений об основах светской этики, культуры традиционных религий, их роли в развитии культуры и истории России и человечества, в становлении гражданского общества и российской государственности;
понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека, семьи и общества;
формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности.
В предметную область «Математика и информатика» включены обязательные учебные предметы «Математика» (5-6 классы), «Алгебра» (7-9 классы) и «Геометрия» (7-9 классы), «Информатика» (7-9 классы). В 5 классе 1 час добавлен на  изучение предмета математики, а 7 и 9 классах по 1 часу из части формируемой  участниками образовательных отношений выделено  на изучение алгебры.
Предметная область «Общественно-научные предметы» состоит из обязательных учебных предметов «История России. Всеобщая история» (5-9 классы), «Обществознание» (6-9 классы), «География» (5-9 классы). 
В предметную область «Естественнонаучные предметы» включены обязательные учебные предметы «Физика» (7-9 классы), «Химия» (8-9 классы), «Биология» (5-9 классы).
В предметную область «Искусство» входят обязательные учебные предметы «Музыка» (5-8 классы) и «Изобразительное искусство» (5-7 классы при 5-дневной учебной неделе, 5-8 классы при 6-дневной учебной неделе).
Предметная область «Технология» включает обязательный учебный предмет «Технология» (5-8 классы) 
Предметная область «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности» представлена обязательными учебными предметами «Физическая культура» (5-9 классы) и «Основы безопасности жизнедеятельности» (8-9 классы). 
Обязательный учебный предмет «Физическая культура» изучается  в объеме 2 часов в неделю при 5-дневной учебной неделе.
Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» в 5-7 классах изучается как самостоятельный учебный предмет за счет части, формируемой участниками образовательных отношений. 
Максимально допустимая недельная нагрузка при 5-дневной учебной неделе в 5 классе составляет 28 часов в неделю, в 6 классе – 29 часов в неделю, в 7 классе – 31 час в неделю, в 8 классе – 32 часа в неделю, в 9 классе – 33 часа в неделю , что соответствует требованиям СанПиН 2.4.2.2821-10. 

Уровень среднего общего образования 

БУП-2004
 В МБОУ СОШ №31 г.Шахты реализуется БУП-2004 в 10-11 классах. 
Обязательными учебными предметами на базовом уровне являются «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика», «История», «Астрономия», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности». Обязательный учебный предмет «Математика» включает изучение учебных курсов «Алгебра и начала математического анализа» и «Геометрия». На изучение базового уровня учебных курсов «Алгебра и начала математического анализа» отводится 3 часа, «Геометрия» - 1 час. 
Обязательный учебный предмет «Астрономия» изучается на базовом уровне, в объёме 35часов в 11 классе. 
Обязательный учебный предмет «Физическая культура» изучается в объёме  3 часа в неделю на базовом уровне. 
Обязательный учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» изучается на базовом уровне – 1 час в неделю и включает в 10 классе в рамках бюджетного финансирования проведение 5-ти дневных учебных сборов в количестве 35 часов с целью обучения начальным знаниям в области обороны и подготовки по основам военной службы. 
С целью развития информационных компетенций   обучающихся 11 класса за счёт часов    образовательной области «Технология» ведётся предмет «Информационные технологии» (1 час).
Предмет «Искусство (МХК)» изучается в 10 классе (1 час в неделю). В него включены вопросы музыкальной культуры, изобразительного искусства для логического завершения курса предмета «Изобразительное искусство».
Интегративный учебный предмет «Обществознание» изучается как два самостоятельных предмета Обществознание (1 час) и Экономика (1 час).
Интегрированный учебный предмет «Естествознание» (3 часа) инвариантной части учебного плана заменён учебными предметами «Биология» (1 час), «Химия» (1 час), «Физика» (2 часа) вариативной части базового уровня федерального компонента.
С целью подготовки обучающихся к государственной итоговой аттестации увеличено количество часов на изучение предметов:
-«Русский язык» - на 1 час;
-«Алгебра и начала математического анализа» - на 1 час
-«Химия» - на 1 час;
-«Биология» – на 1 час;
-«Физика» - на 2 часа.
А так же по математике вводится 0,5 часа на элективный курс «Решение задач практического содержания» и для развития информационных компетенций 0,5 часа на элективный курс «Математические основы информатики»   
     Таким образом, учебный план общеобразовательной организации включает все обязательные учебные предметы на базовом уровне федерального компонента.

