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Пояснительная записка
к плану внеурочной деятельности
МБОУ СОШ №31 г.Шахты
на 2022 – 2023 учебный год
      План внеурочной деятельности обеспечивает введение в действие и реализацию требований Федерального государственного образовательного стандарта начального общего и основного общего образования и определяет общий и максимальный объем нагрузки обучающихся в рамках внеурочной деятельности, состав и структуру направлений и форм внеурочной деятельности по классам.

План составлен с целью дальнейшего совершенствования образовательного

процесса, повышения результативности обучения детей, обеспечения вариативности

образовательного процесса, сохранения единого образовательного пространства, а также

выполнения гигиенических требований к условиям обучения школьников и сохранения их здоровья. Внеурочная деятельность направлена на реализацию индивидуальных потребностей учащихся общеобразовательной организации путем предоставления выбора занятий, направленных на развитие детей, сформировано с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей). План внеурочной деятельности может корректироваться в соответствии с запросами родителей (законных представителей).
  Внеурочная деятельность в МБОУ  СОШ №31 г. Шахты представлена следующими направлениями: общеинтеллектуальное, общекультурное, духовно-нравственное, спортивно-оздоровительное, социальное в том числе через такие формы, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, праздники, конкурсы, фестивали, поисковые и научные исследования, общественно-полезные практики и другие формы на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательных отношений.  Для организации различных видов внеурочной деятельности используются общешкольные помещения: спортивный залы школы, библиотека, а также спортивные площадки школы. Учащиеся имеют возможность посещать музеи, театр. Занятия проводятся во второй половине дня. Длительность занятий для 1 классов – 35 минут, для 2- 4 классов и 5-9 классов – 40 минут.
    Время, отведённое на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объемов финансирования, направляемых на реализацию основной образовательной программы. 
Организация внеурочных занятий является неотъемлемой частью образовательного процесса в школе и предоставляет учащимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на развитие школьника. Часы, отводимые на внеурочную деятельность, используются по желанию учащихся и направлены на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения. Занятия проводятся в форме кружков, секций, круглых столов, викторин, конференций, праздничных мероприятий, соревнований,

поисковых и научных исследований и т.д. Посещая занятия, учащиеся прекрасно адаптируются в среде сверстников, благодаря индивидуальной работе руководителя, глубже изучается материал. На занятиях руководители стараются раскрыть у учащихся такие способности, как организаторские, творческие, музыкальные, что играет немаловажную роль в духовном развитии детей и подростков.

 Координирующую роль выполняет руководитель класса, который в соответствии со своими функциямии задачами:

• взаимодействует с педагогическими работниками, а также учебно-вспомогательным персоналом общеобразовательной организации;

• организует в классе образовательный процесс, оптимальный для развития положительного потенциала личности обучающихся в рамках деятельности общешкольного коллектива;

• организует систему отношений через разнообразные формы воспитывающей деятельности коллектива класса, в том числе через органы самоуправления;

• организует социально значимую, творческую деятельность обучающихся.

Преимущества оптимизационной модели состоят в минимизации финансовых расходов на внеурочную деятельность, создании единого образовательного и методического пространства

в образовательном учреждении, содержательном и организационном единстве всех его структурных подразделений.

Характеристика основных направлений внеурочной деятельности начальной школы, 5-9 классов и 10- 11 классов.
      Общеинтеллектуальное направление. 
Это направление представлено программами: 
1. Начальная школа: «Занимательная грамматика», «Весёлая математика» и «Конструирование».
2. 5 классы: «Занимательная грамматика», «Развитие интеллектуальных умений».

3. 6 классы: «Юный Пифагор», «Информатика для всех».

4. 7 классы: «В мире слова»
5. 8 классы «Практическая геометрия»

6. 9 классы «Основы речевой культуры»

7. 10 класс «Спорные проблемы обществознания»
8. 11 класс «Основы речевой компетенции», «Решение задач практической направленности»

Данные курсы направленны на   развитие творческих способностей, памяти, внимания, восприятия, воображения. Занятия по развитию творческих способностей также способствуют развитию общеинтеллектуальных умений и оказывают благотворное влияние на развитие личностно-мотивационной сферы, способствует   формированию общих приемов познавательной деятельности и подходов к решению любой задачи в нестандартной ситуации. 
          Задачи с практическим содержанием являются важным средством обучения. С их помощью учащиеся получают опыт работы с величинами, постигают взаимосвязи между ними, получают опыт применения математики к решению практических задач. Решение текстовых задач приучает детей к первым абстракциям, позволяет воспитывать логическую культуру, вызывая интерес сначала к процессу поиска решения задачи, а потом и к изучаемому предмету. Такие задачи включены в материалы итоговой аттестации за курс основной школы, в КИМы   ЕГЭ, в олимпиадные задания.
            Моделирование условия задачи по​зволяет ученику устанавливать различные связи и отношения меж​ду данными и искомыми величинами задачи, осознать идею реше​ния, его логику, увидеть различные способы решения задачи, обосновывать выбор величин для введения переменных.

Данные курсы преследуют цель: формирование самостоятельной творческой активности школьника как условия повышения качества обучения. 
     Общекультурное направление представлено программами: 
1. Начальная школа: «Домисолька».  
В соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО), где одной из центральных идей является развитие умения учиться как первого шага к самообразованию и самовоспитанию; развитие самостоятельности, инициативы и ответственности личности как условия её самоактуализации актуальным становится создание  психолого-педагогических  программ во внеурочной деятельности, направленных на наиболее полное раскрытие интеллектуально-личностного потенциала обучающихся. Целью является развитие творческих способностей.
Социальное направление. Представлено программами: 
1. Начальная школа 1-4, 5-9, 10-11 классы «Разговор о важном»
2.  8-9 классы: «Финансовая грамотность»
      Программа призвана обеспечить вход детей во взрослую жизнь, дает им возможность чувствовать себя увереннее в окружающем, воспитание ценностного представления о мире.
   Данная программа обеспечивает широкие возможности выбора различных видов деятельности детей, чтобы воспитательный процесс был эффективным, чтобы создать условия для социального творчества ребенка, используются многообразные формы деятельности, которые позволяют ребенку осознать себя как личность, самоутвердиться, развить интересы и способности в изменяющихся социально-экономических условиях: конкурсы, марафоны, соревнования, шоу, акции, турниры, слеты, эстафеты, экскурсии. В основу деятельности легла игровая технология, т. к. именно в игровой деятельности ребят успешно реализуется основные функции игры: коммуникативная, развлекательная, игротерапевтическая, функция самореализации. Таким образом, являясь развлечением, игра перерастает в творчество, в модель человеческих отношений.
         Духовно-нравственное направление.   

        Это направление представлено программами для учащихся 5-10 классов «Шахтыведение», «Музееведение», «История казачества», «История Донского края», «Отвага», которые отвечают требованиям Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (ФГОС НОО), «Концепции духовно-нравственного воспитания российских школьников» и создают условия для саморазвития, формирования целостного взгляда на мир, развития литературных и творческих способностей детей. 

Актуальность программы определена тем, что одной из приоритетных целей духовно-нравственного воспитания школьников является воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России. Воспитание истинного гражданина России невозможно без знания истории и культуры своего народа,  края, Родины. Новизна заключена в том, что программа включает в себя знакомство с историей города, пробуждает интерес к его потенциальным возможностям, раскрывает тайны природы родного края, формирует гражданскую позицию обучающихся. Цель программы: приобщение учащихся к истории и культуре города Шахты, природе родного края; создание условий для формирования личности гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентациями, установками, мотивами деятельности и поведения.
           Спортивно-оздоровительное направление представлено программами:

1. Начальная школа: «Шахматы», «Ритмика»
2. 5, 6, 8, 9 классы: «О спорт – ты мир!»
3. 7  классы: «Спортивные игры»
4. 10, 11 классы: «Шахты – город олимпийских чемпионов»;
                           «ГТО»
Реализация внеурочной деятельности по спортивно-оздоровительному направлению – это обучение школьников бережному отношению к своему здоровью, начиная с раннего детства. В современных условиях проблема сохранения здоровья детей чрезвычайно важна в связи с резким снижением процента здоровых детей. В режиме школьного дня способствует снятию у учащихся статистического напряжения, увеличению их двигательной активности, укреплению здоровья средствами физической культуры,
 активному отдыху, приобретению необходимых знаний в области гигиены и медицины. Цель программы: содействие укреплению здоровья и создание условий для гармоничного физического развития обучающихся средствами подвижных игр.
Примечание: при выборе занятий по внеурочной деятельности учащимися 1-11 классов предусматривается посещение 10 часов в неделю.
       В соответствии с социальным заказом и на основании заявлений родителей внеурочная деятельность на уровне начального общего образования представлена в количестве 6 часов, на уровне ООО 4-х часов и на уровне СОО в количестве 2-х часов. Остальные направления и часы внеурочной деятельности на уровне начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования реализуются в рамках внеклассной и воспитательной деятельности и осуществляются педагогом-психологом, учителями-предметниками и классными руководителями.
